

EL OBRERO

ÓRGANO DEL PARTIDO SOCIALISTA EN ELCHE
Y DEFENSOR DE LAS SOCIEDADES OBRERAS

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En Elche: Número suelto, 10 cts. Un mes, 50 cts.
Resto de España: Trimestre, 2'00 ptas.
Extranjero: Trimestre, 2'50 ptas.

Aparece semanalmente
Toda la correspondencia al Director
No se devuelven los originales

REDACCION Y ADMINISTRACION
Centro Obrero (Plaza de Joaquín Costa, 5)
Paquete de 50 ejemplares, 2'00 pesetas.

Incultura y analfabetismo

«La libertad y bienestar de un pueblo depende de la extensión e intensificación de la cultura de sus ciudadanos.»

Todos los anhelos y buenas intenciones de nuestros gobernantes y de las personas amantes de la cultura popular tropiezan con una multitud de vericuetos y promontorios inaccesibles que impiden la marcha normal de la difusión de la cultura del pueblo y, por tanto, del combate del analfabetismo; por lo que es de temer, que durante mucho tiempo todavía, tengamos sobre nosotros esa mancha negra, que debe abochornarnos ante los pueblos cultos, donde el analfabetismo no se conoce, por haberlo hecho desaparecer como la viruela y otras enfermedades contagiosas.

A pesar de la política de cultura preconizada desde hace unos años, el porcentaje del analfabetismo, en nuestro pueblo, disminuye tan paulatinamente, que apenas se nota, y los semianalfabetos e incultos están a la orden del día.

Y es que al conveniente y rápido desarrollo de la cultura en nuestra patria se oponen diversas causas y grandes obstáculos.

El primer enemigo y más formidable de la escuela primaria española, es el *indiferentismo*: la tradicional apatía de la mayoría de las gentes hacia la escuela nacional; la poca importancia que una inmensa masa de analfabetos y semi-analfabetos dan a la escuela primaria.

A las *cápeas* y *corridos de toros*, acuden en masa las gentes, a lo menos en esta provincia, aunque esté lejos el sitio donde se celebran, o tengan que dejar sus labores diarias tres o cuatro días; para visitar la escuela, o una exposición o fiesta escolar, nunca tienen tiempo, sus ocupaciones se lo impiden.

Aunque algunos van ya sintiendo interés por la escuela primaria, y cada día se van encariñando con ella, lo cierto es, que la cantera del *indiferentismo* es muy dura, y hay que picar y barrenar sobre ella hasta destruirla.

Otros enemigos de la escuela son los *cazurros caciques*, de muchos

pueblos, *ricotes zafios*, que aunque no desempeñan cargos en los municipios, influyen en ellos dirigiendo entre cortinas el tinglado, con su *gramática parda*, con el sólo punto de vista de sus intereses caciquiles bastardos.

De estos hay muchos, que en público hablan de la educación del pueblo, de regenerar la escuela, dignificar al maestro, etc., pero en sus interioridades, en sus desahogos íntimos, dicen: el día que el pueblo sea culto, el día que nuestros gañanes y mozos, en vez de analfabetos sean hombres cultos, se acabó nuestro dominio político, moral y económico sobre ellos.

Por eso estas gentes, por lo menos tienen prevención hacia la escuela nacional, cuando no guerra declarada, y más si está regentada por maestro inteligente y activo. Estos *cazurros pueblerinos*, lo más que admiten es la escuela antigua, *los almacenes de niños*, donde sólo aprendan a mal leer, escribir, contar y rezar.

Además la escuela nacional española, tropieza, para su conveniente desarrollo, o sea para extender la cultura por todos los ámbitos del país y acabar con el analfabetismo, con la parsimonia y tacañería de los gobiernos, en lo que respecta a la creación

de escuelas y en la retribución de los maestros.

La creación de *mil escuelas*, y esto desde hace dos años, y sin que haya interrupción, es caminar muy lentamente, ya que, según estadísticas oficiales, nos faltan por lo menos, otras tantas escuelas de las que tenemos, para poder admitir en ellas la población escolar hoy existente. Nos hacen falta 40.000 escuelas, para que puedan cumplirse con amplitud las necesidades de la primera enseñanza; a mil escuelas por año, eso sin que se interrumpla la marcha, se necesitarán 40 años para llegar al apetecido resultado; y sin contar tampoco, lo que en esos 40 años ha de aumentar naturalmente la población española.

Hace falta, pues, que los Poderes públicos, dupliquen, o tripliquen la *dotación anual*, en la creación de escuelas. Respecto a la retribución de los maestros, a pesar de todas las mejoras, tan cacareadas, concedidas al Magisterio, hoy existen unos diez mil maestros que cobran por su augusta labor de educar a la niñez un haber diario de 4'65 pesetas. ¡Dejemos al lector el cuidado de establecer comparaciones! Otros doce mil maestros cobran 44 duros y medio al mes, des-

pués de cuatro años de carrera y unas oposiciones intrincadas. Tal es la regularidad en las escalas o categorías de un cuerpo que se compone en total de unos treinta y dos mil maestros de ambos sexos.

Por esto, no es de extrañar que la juventud estudiosa, derive hacia otras profesiones en busca de mayor rendimiento, que el que pueda obtener en el Magisterio nacional, y esto perjudica a la enseñanza patria, al desarrollo de la cultura popular, al verse privada de esas energías juveniles que huyen de la escuela.

Estos dos grandes inconvenientes toca a los Poderes públicos el remediarlos y para el engrandecimiento de la Patria creemos que así lo harán.

Lo de crear amigos para la escuela nos corresponde a todos, y principalmente a los maestros.

RAFAEL MARTINEZ

Torrelodones

Costureros, escuchad

Como la mayoría de vosotros no pertenecéis al Sindicato, los patronos apoyándose en vuestra desunión os tratan como les dá la gana y os pagan el trabajo a precios caprichosos e injustos.

Más aún: lo mismo que hacen con vosotros, o peor, hacen con vuestras hermanas, con vuestras esposas, con vuestras hijas. Todas, unas y otras y vosotros, sois víctimas de la más brutal explotación, explotación que os afea tanto como os perjudica porque es impropia de los actuales y modernos tiempos.

Vuestra falta de asociación, vuestra falta de respeto y de solidaridad con vosotros mismos, os mantiene en la miseria y en el desorden que hace tiempo estáis sufriendo.

¡Costureros! Acudid al Sindicato si queréis libraros de los males que padecéis y queréis con ello ostentar dignamente el título de obreros concientes!

Trozos escogidos

En España, por ejemplo, los niños observan desde pequeños que se concede más fé para hacerse ricos a la lotería o al torero que al trabajo y a la actividad, y las personas crecen respirando una atmósfera de holganza que da pena. La constancia para las empresas son pocos los que la tienen, pues la mayoría quieren llegar al éxito en un instante: se vé que Fulano o Mengano se hizo rico en una nochebuena o que un torero adquiere millones en un par de años, y todos quieren ser los ansiados mortales afortunados que se enriquecen por el número que sale de un bombo o por los billetes de banco que afluyen a la taquilla de una plaza de toros.

No es, pues, todo cuestión de raza ni de herencia, es en mucho cuestión de hábitos, de costumbre, de ejemplo, de educación. Cuando el socialismo se apodere más del alma de las gentes, la sensibilidad de los españoles mejorará sin duda alguna y habrá una noble reacción contra la crueldad y la grosería producidas en España de alto en bajo, y que por espíritu de imitación el pueblo sigue.

AURELIANO ABENZA

Ciclo de Conferencias

Reunidos los representantes de la Agrupación y Juventud Socialista y de las organizaciones obreras, se ha tomado el plausible acuerdo de celebrar un ciclo de conferencias en el Salón grande de «Círculo Obrero Illicitano».

Para llevar a cabo esta clase de actos se invitará a señores médicos, abogados, ingenieros, maestros nacionales, etc., tanto de la localidad como de fuera, que no dudamos aceptarán la invitación, honrando con ello la tribuna de la Casa del Pueblo, en demostración de simpatía hacia los trabajadores.

De poder ser, muy en breve se celebrará la primera conferencia, que debidamente anunciaremos.

El desorden en la Industria Alpargatera

Cuando se trabaja desordenadamente, cuando obreros y patronos no se ajustan para la producción a una ley, la industria no puede encontrarse en un estado de prosperidad; en cambio, si existe concierto en la mano de obra, si el trabajo es ordenado, la industria prospera y se enriquece.

En la industria alpargatera de Elche, no hay contratos de trabajo, no existe ley, reina el mayor desorden, por eso va ésta de mal en peor, de descenso en descenso.

Los fabricantes alpargateros de esta ciudad, cuando concurren a los mercados, no llevan una cotización general para la venta; cada uno ofrece las alpargatas a un precio sin guardarse mútuo respeto y fidelidad unos a otros. Estos señores, sin tener en cuenta que son hijos de un mismo pueblo, se sonsacan los clientes y venden a seis lo que otros compañeros habían concertado a diez.

El fatal resultado de esta competencia suicida a todos nos alcanza: los obreros, pasamos calamidades y desdichas porque nuestros salarios son irrisorios a más no poder, y, los patronos, se les vé caer en el negocio en medio de grande descrédito y vergüenza.

Nosotros, los trabajadores, queremos concierto en el trabajo, queremos que reine el orden en el mismo; y en este sentido, hemos llamado infinidad de veces la atención a los Sres. fabricantes, pero estos, torpemente, continúan el camino de perdición que hace tiempo se trazaron.

Obreros: Leed y propagad "El Socialista"

Las cuotas atrasadas

Cuando los que componen una Sociedad van al corriente en el pago de las cuotas que determina el Reglamento y no tienen en este sentido ninguna clase de atrasos, la organización tiene vida sólida y no le puede faltar medios suficientes para atender a las múltiples necesidades de sus componentes.

En cambio, si los afiliados no cotizan con regularidad, si se manifiestan perezosos en el cumplimiento de este primordial deber, la Sociedad estará condenada forzosamente a vivir un estado anormal, no podrá moverse ni manifestarse en ninguna forma porque le faltan recursos para llevar a cabo, a vías de hecho, el programa de sus operaciones.

Desgraciadamente nuestras Sociedades están padeciendo hoy en día, como han padecido muchas veces, del lamentable mal de no ir sus adheridos al corriente en el pago de las cuotas.

Aparentemente, parece ser que eso de los atrasos en el pago no tenga importancia ni pueda perjudicar a la organización. Veámoslo.

Por ejemplo, en el Sindicato del Ramo de la Alpargata hay entre hombres y mujeres 800 afiliados; de estos cotizan normalmente a lo sumo la mitad. Como el Sindicato tiene que hacer efectivas al Comité federativo y a la Ejecutiva de la Unión, las cuotas de los 800 que cuenta en registro, y el Sindicato solamente percibe de sus afiliados la cotización de 400, resulta pues, una carga de atrasos que se le viene encima trimestralmente a la organización que la imposibilita por completo para poder cumplir sus compromisos con los organismos superiores. Además: ¿qué labor útil ni provechosa puede llevar a cabo una Sociedad cuando los que la integran no se preocupan debidamente de la

cotización? La labor ha de ser precisamente muy escasa o nula completamente. Sin pagar las cuotas no es posible que haya fuerte organización, no es posible tampoco atender con holgura a los compañeros que tienen la desgracia de encontrarse enfermos, ni podemos en manera alguna defendernos de las iras patronales. Eso, es cierto y bien cierto.

Lo que acontece en el Sindicato, o una cosa parecida, ocurre en las demás Sociedades de la Casa: todas tienen un número considerable de cuotas sin pagar que obstaculizan el desarrollo y la marcha de las referidas entidades.

Sabemos perfectamente que una de las causas, quizá la más principal, de que esto ocurra, ha sido y es las continuas crisis de trabajo que la clase trabajadora viene sufriendo, crisis que la agobia en sumo grado, pero que, abandonando como abandona a la organización, no cotizando como es debido, nada bueno se consigue, muy al contrario, se labora tristemente en perjuicio enorme de la propia clase.

Actualmente, se está en la época de tener que dar bajas por falta de pago con el fin de que las Sociedades puedan ultimar las cuentas del año. Las compañeras pertenecientes a la «Unión» y al «Despertar» y los compañeros afiliados al Sindicato y al «Círculo Obrero», como a las demás organizaciones de la Casa, deben acudir sin pérdida de tiempo a liquidar las cuotas atrasadas.

Otros años, al proceder a dar bajas las respectivas Juntas Directivas, ven caer a compañeras y compañeros que son inmejorables en todo orden, pero que tienen el lamentable defecto de ser perezosos para pagar las cuotas que les corresponde.

¡Procuremos que no ocurra esto en el presente año!

Revista recibida

Hemos recibido la revista «Mancunidad», órgano de la «Unión de Empleados de Restaurants», adherida a la «Confederación Regional Obrera Mexicana» que se publica en Méjico mensualmente.

Habemos ojeado sus 55 páginas, las que casi en su totalidad están dedicadas a la cuestión religiosa tan firmemente sostenida por adictos y enemigos, y nos ha causado profunda emoción la forma, el estilo de todos los que escriben en ella.

Claridad parece ser el lema de esta Revista, y no por ello menos literaria, pues es de las publicaciones que leído el primer párrafo, se niegan los ojos a separarse de sus escritos hasta alcanzar el último renglón.

Numerosos fotografías adornan sus planas, momentos de la gran manifestación celebrada el 10 de Agosto

por la Federación de Sindicatos Ejecutivos de los Comités Obreros del Distrito Federal, miembro de la Confederación Regional Obrera Mexicana, de adhesión a la política del Ciudadano Calles.

Es director de esta Revista nuestro paisano y correligionario Adrian García que honra con su saber a Elche y que su ejemplo enseña lo que puede la voluntad en abrazo con la constancia, pues, además, es jefe de los interventores en el Ayuntamiento de Méjico y Director del Boletín Comercial, órgano oficial de la Secretaría de Industria y Comercio.

Nuestro agradecimiento y admiración mas ferviente.

* * *

El artículo que habla de Méjico que publicamos en el presente número es de dicha revista.

Al margen de la cuestión religiosa

Han tenido buen cuidado los católicos dependientes de la Iglesia Romana lanzar al mundo extensa propaganda de la cuestión religiosa de México, pero no exponiendo la verdad de las cosas como están obligados por la fe que predicán, sino tergiversando los hechos, y mintiendo a sabiendas de que perjudicaban a su patria, patria que es mucho más honorable por serlo, que todas las religiones habidas y por haber.

Es necesario decir las cosas con terminante claridad, para que la verdad se abra paso y cada cual juzgue como le parezca, pero al menos que tengan una idea exacta para que al juzgar lo haga en justicia.

Por un espíritu de noble tolerancia, oficiaban en la República los sacerdotes extranjeros sin que nadie se metiese con ellos. Afirmo que de noble tolerancia, porque con arreglo a la Constitución de 1917 sancionada en Querétaro por las Cortes allí constituidas, ningún extranjero podía ejercer su sacerdocio en ningún templo, fuese de la religión que fuese.

Esta tolerancia del Gobierno fué muy mal agradecida, porque en vez de meterse a sus asuntos profesionales, se metían en aquello que nada les importaba como era la política que la Revolución venía desarrollando, buena o mala pero fija a un principio de progreso y libertad.

Al darse cuenta los gobernantes de la labor que estos elementos venían desarrollando, comprendieron que estaba procediendo en contra de los intereses que le estaban confiados y entonces, tomaron la medida general de que aquellos que estaban en el país indebidamente, y solo por un espíritu de ecuanimidad para no crear conflictos, era necesario que inmediatamente salieran para otros pueblos donde les permitieran desarrollar sus taimadas actividades.

La grey católica, lanzó con este motivo un grito de espanto, de amenaza, de indignación, pero el Gobierno hizo caso omiso de tales manifestaciones de desagrado, porque tenía la conciencia tranquila de haber cumplido con su deber. ¡Ah!, de haber hecho ellos otro tanto, habrían continuado como hasta la fecha, pero su maldad les puso en el trance de tener que abandonar una tierra donde no sólo habían cultivado las conciencias de sus fieles sino también, la mala semilla de su maldad.

Como consecuencia de la campaña entablada por la Liga Católica, el Gobierno de la Revolución, respondió con una medida básicamente legal, y enormemente moralizadora. Contratar los templos de la República. La Constitución dice, que estos son propiedad de la Nación y nada más lógico que el propietario de una hacienda, una fábrica, un templo o una factoría, tenga un inventario firmado por aquellas personas que están al frente de la misma. Si esto no se hace, ¿quién

responde de los daños y perjuicios?, ¿a quién pedir indemnización en caso de extraviarse los objetos pertenecientes a la propiedad? Es que un templo no es una fábrica—dicen los católicos—pero el Gobierno, no tiene por qué discutir, si es lo mismo una fábrica que un templo, pues en caso de hacerlo, saldría el último muy perjudicado, y se diría que lo que se trata, es de impedir los oficios religiosos, y esto no es verdad. ¿Qué inconveniente tienen si han de proceder honradamente, de firmar que tienen bajo su custodia tales y cuales cosas? ¿Acaso, en el orden legal, es más el Obispo que el Presidente Municipal?

Al indicárseles que habían de proceder como la Constitución ordenaba, inmediatamente, se reunieron los prelatos mexicanos, y acordaron pedir permiso al papado, para suspender los cultos mientras no se derogara la disposición mencionada. El papado accedió inmediatamente, ¡cómo nó! si su labor es la de procurar la PAZ de los pueblos, y desde el primero de Agosto, han entablado la lucha contra el Gobierno, en contra de Ley, y en contra de su propia patria, con tal de salirse con la suya.

Lo veo negro; yo no sé por qué se me figura, que el camino que han emprendido no es el más apropiado para llegar al éxito. Como medida efectiva para conseguir sus fines, han declarado el boycot, esa arma que ya ni los obreros emplean cuando la causa de justicia no está bien definida, y con él luchan fieramente sin que nadie se meta con ellos. ¡Lástima de energías, tan torpemente gastadas!

Ellos pensaban que empleando procedimientos de esa naturaleza, iban a conseguir lo que se proponían, creyendo que el Gobierno iba a ser tan débil que doblegaría la cerviz ante sus amenazas, pero se han equivocado, porque éste, tiene conciencia exacta de su misión y sabe que la clase obrera mexicana está completamente a su lado, lo mismo que lo estuvo en los campos de batalla cuando dejando las herramientas del campo, del taller y de la fábrica, empuñó el fusil para defender las libertades que la reacción quería disputarle llenando los bolsillos de un ambicioso.

Tenemos que decirlo muy alto, para que todos nos oigan; la cuestión religiosa que tanto interesa a los católicos del mundo entero, no ha sido promovida más que por los católicos mexicanos. Nadie se ha metido con que piensen de este modo o del otro. Nadie les ha dicho que no concurren a los templos siempre que les parezca. Ellos son libres, de ser católicos, mahometanos, budistas, protestantes o lo que les dé la gana, pero ante todo no debeu de olvidar, que están en un país, que tiene sus leyes para que se cumplan, y un gobierno para hacerlas cumplir. Sean católicos en buena hora, pero no olviden, que antes que católicos, son mexicanos.

ADRIAN GAZCIA

SERVISI GRATUITO

Nova sentral de
teléfono automàtic

Tirrin... firrin... firrin...

—¿Qui es?

—Una vehina dels flaors.

—Y que es lo que desicha?

—Home volía partisipali que els que tenim la desgrasia de viure en este re clot, estem condenaes a tindre que anar a llavar a Marchena.

—Pero ¿no teniu un llavaor al costat de les escaleretes del paseo de la Estasió?

—Allí está el llavaor pero lo que es aigua, ni un glop.

—Entonses ¿qué han fet, sacalo de darrere de palasio que havia abundancia de aigua, y posalo en una sequia que no te aigua ni pa llavate la cara.

—Aixó ha ocurrit.

—Pos este vehent que al aire canvit el posen en la sequieta dels «chorreis». ¡Cuidao que adelantem!

—No es aixó lo pichor; sino que com casi sempre está el portó posat, hay aigua rechichivá y tots els forasters que entren al poble, al fatechar la oloreta pregunten si hay alguna sucursal de la casa «Gal» o de «Peele».

—Si que estem apañaets en el poble dels datils. Lo millor será que el Achuntament instale un llavaor mecánico y ya no patirem per la ruscá.

—Osté farà lo que millor li parega.

Abur.

—Hasta luego, chiqueta.

Tirrin... firrin... firrin...

* * *

Tirrin... firrin... firrin...

—Avore ¿qui está en el aparato?

—Dispense vosté que el interrumpixca, pero encara que yo no he parlat may en esta borineta a pesar de tindre uitanta dos años, no vulle morirme en el desich de tindre una conversasió per el fil y al mateix tems comunicali un desich que fa tems no el poem vore realisar.

—Ya pot dilo, que si en mí está pot contaro per segur.

—Soc un pobret ahuelet del asilo y fa ya molt tems que no he vist entrar aquelles sacaes de pá que enviaua Cañisares quant era consehcal. ¿Será que els panaers se han fet mes honrats, o els remordix la consiensi de sacali uns cuants gramos al pá.

—Home, yo crec que honrats sempre han segut, lo que pasa, es, que sacanli 10 gramos per pesa, als consumiors no els fa res y a ells per cada 100 panets en guañen uno, «gajes del ofisi».

—Pero apart de tot aixó, vosté no podría dime quant ix el repés?

—Calle home no finga tanta presa, «no por mucho madrugar se amanece más temprano.»

—¿Es que no sen recorden els autoritats? Pos si aixó quisá siga la labor de mes profit que puga fer un alcalde, porque al mateix tems que benefisia al compraor, se alforra una cantitat de pesetes bastant considerá el Asilo.

—Mire ¿sap lo que li dic? que *cuant la mula no vol beure, tontería que li chiuiles* y si aixó no se fá será porque el que pot fero no tendrá lloc, o per algo será. Si es per falta de personal, no hay que apurase, en doname a mí poders yo me encarregue de eixir en el pés. Pero no consentirán, porque en els ganes que tinc yo de *posalos els peretes a cuarto y apuralos els cuartetas als tenders y panaers* hauría de ell que el deixava com el gallo de Morón, *sin plumas y cacareando*.

—Pos si en mí estiguera, li donava micha dotsena de fagins y un feix de vares.

—Ya vorem si hay algú que arreplege esta iniciativa.

—Moltes gracias y hasta l' atra.

Tirrin... firrin... firrin.

MOHAMET

Nota.—Fem present a tots aquells que mos han consultat cualquier asunt, que no se impasienten si tarda en publicase, pos com aquí el lloc es chequico, no poem donar eixia mes que a dos consultes per semana, cosa que sentim molt de veres.

NUEVA RELOJERIA
DE
Luis Gómez Valero

Se hacen reparaciones a precios económicos.
Se garantizan las composturas.
No equivocarse: Calle de Canalejas, 48
(frente a la casa del Gallego).

Sindicato del Ramo de la Alpargata
MUY IMPORTANTE

Se participa a las compañeras y compañeros que se encuentren atrasados en los libros talonarios, que hasta el 30 del próximo mes de Noviembre pueden liquidar las cuotas, pasado dicho día serán dados de baja todos cuantos no hayan atendido esta disposición.

Vivamente se recomienda a todos que procuren en bien de la organización liquidar los atrasos.

Elche y Octubre 1926
EL COMITE

Círculo Obrero Illicitano y el Ayuntamiento

La Comisión encargada de deshipotecar la Casa propiedad de la Sociedad Círculo Obrero Illicitano ha dirigido una solicitud al Ayuntamiento para que este contribuya a la realización de tan humanitaria obra.

Los señores concejales que conocen perfectamente la meritoria labor que en bien del pueblo todo ha llevado a cabo en el curso de su vida Círculo Obrero Illicitano, acordarán seguramente contribuir a salvar la Casa de la clase trabajadora de Elche.

Caja de Previsión Social del Reino de Valencia

Normas para la adjudicación de premios con motivo del DIA DEL AHORRO que se celebrará el 31 de los corrientes.

Desaendo esta institución conmemorar el DIA DEL AHORRO, acordó la concesión de los siguientes premios.

- 1.º De 15 ptas. a los cinco niños titulares de libretas de seguro infantil, que mayor número de imposiciones hayan efectuado desde 1.º de Noviembre de 1925 a 31 de Octubre 1926.
- 2.º De 25 pesetas, a los 5 tenedores de libretas de ahorro obreras, que mayor número de imposiciones hayan efectuado desde 1.º de Noviembre de 1925 a 31 de Octubre de 1926.
- 3.º De 100 pesetas, a los cinco obreros titulares de libretas de capitalización para la ancianidad, que mayor número de imposiciones personales hayan efectuado desde 1.º de Noviembre de 1925 a 31 de Octubre de 1926.

Los anteriores premios consistirán en imposiciones efectuadas en las libretas de los agraciados.

4.º Cinco premios a los obreros inscritos en el régimen obligatorio de retiro obrero, que mayor número de imposiciones personales hayan efectuado desde 1.º de Noviembre de 1925 a 31 de Octubre de 1926, en el régimen complementario de mejoras.

Estos premios consistirán en una bonificación extraordinaria de 3 pesetas por imposición mensual efectuada por cada uno de los cinco obreros premiados.

Lo que se hace público por medio del presente aviso, debiendo hacer constar que durante la segunda quincena del entrante mes de noviembre, fecha en la que ya obrará en poder de esta CAJA toda la documentación producida por sus oficinas, Sucursales, Agencias y Sub-agencias, concernientes a operaciones por ellas practicadas durante el presente mes de octubre, se procederá por la Comisión Ejecutiva del Consejo Directivo de esta Institución, a la adjudicación de los anteriores premios, haciéndose saber a los agraciados por conducto de la prensa.

Valencia, octubre de 1926.
El Consejero-delegado, José María Zumalacarregerui.

Sección Deportiva

El resultado en Sagunto fué desfavorable a nosotros; 5-0.

El resultado no dice nada en favor de la línea media y del triángulo defensivo. Debimos haber empatado.

Hoy, gran expectación; un lleno completo, pues el pueblo ha recibido con satisfacción la justa rebaja del precio; además, el Gimnástico de Valencia es conocido y el combate será reñido.

El público convendría se diera cuenta de lo desagradable que resultan las intemperancias y aspirar a sentar cátedra de nobleza.

¡A recuperar lo perdido, «Elche F. C.»!

Ideal Room Servido por elegantes señoras

Vinos de marca = Licores de todas clases
= = = ELCHE = = =

Hojalatería y Calderería
DEL

Hijo de Ginés Pelegrín

Barrio San Jerónimo núm. 27

Francisco Santamaría Discipulo de Parra

Se ofrece para la enseñanza de Guitarra: Malagueñas, Jotas, Tangos, Tientos, Soleares, etc., y además varios estudios del gran Tárrega y de otros autores.
MAYOR ARRABAL, 16

Estómago e intestinos
CURACION RADICAL CON

Gastrovanadina

DR. COQUILLAT

ELIXIR

(FÓRMULA ÁCIDA)

Cura la falta de acidez (hipoclorhidria), vómitos, diarreas y fermentaciones anormales.

Frasco, 4 pesetas

Depósitos: PEREZ MARTIN Y COMPAÑIA; MARTIN Y DURAN; FRANCISCO CASAS, MADRID.—CASA SEGALA, BARCELONA

Se vende en todas las farmacias

POLVO

(FÓRMULA ALCALINA)

Cura el exceso de ácido (hiperclorhidria) flatulencia, atonía gástrica y estreñimiento.

Caja pequeña, 2 ptas. Grande, 5'50

Serafin Sevilla Mora

Sport ciclista

Bicicletas de alquiler

Calle S. Antonio Llano, 23

Dentófilo infalible

DEL

DR. COQUILLAT

Este prodigioso polvo, hace reaparecer la baba, combate las indigestiones, diarreas, vómitos, accidentes convulsivos y lombrices.

Facilita la salida de los dientes y muelas, purga con suavidad curando las congestiones cerebrales, cólicos y demás accidentes de la dentición.

CAJA, 1'75 PESETAS

¡Alto ahí!

GRAN SURTIDO DE CUERDAS PARA GUITARRA, LAUD, BANDURRIA Y VIOLIN

Para guitarra: encordado desde 1'50 hasta 5 pesetas.

Especialidad en cuerdas para concierto.

Cuerdas de acero: prima, segunda y tercera. Bordones con alma de acero.

Púas superiores de varias clases.

NO EQUIVOCARSE: MAYOR ARRABAL, 16

FRANCISCO SANTAMARIA

TIENDA DE COMESTIBLES

Taller de Lavado, Planchado y Quitamanchas

Julia Machado Puente Ortices, 18

En este taller se lava y plancha con todo esmero y pulcritud toda clase de prendas en ropa blanca, cortinones de encajes y estores. Especialidad en el lavado y planchado de trajes de caballero en dril o hilo, en trajes de señora, hilo y piqué. Se plancha a brillo.

Se quitan las manchas por cualquier causa producidas en pañuelos y trajes de crepón, sedas, alpacas, piqués, lanas, etc.

Todo hecho con escrupulosidad a precios asombrosamente convencionales.

Limpieza - Esmero - Puntualidad = = No equivocarse: Puente Ortices, 18. - ELCHE

¡Atención!

En Cánovas del Castillo, 16, se hace un Calzado que en solidez y elegancia es de lo más esmerado. La economía es sistema pudiéndose convencer visitando esta su casa:

FRANCISCO ORTEGA SOLER

DISPONIBLE

BAR CHICUELO

= DE =

Santiago Buigues

PLAZA DE ABASTOS

En este acreditado Bar se sirve café exquisito con gotas o con leche por diez céntimos.

Aperitivos y anisados de las más acreditadas marcas.

Repostería de "Círculo Obrero"

Desde hoy queda abierta esta repostería que servirá un esmerado servicio de café y las más excelentes marcas en licores y aperitivos.

VARIEDAD EN BOCADILLOS

Visitadla y os convenceréis

Papeles pintados para habitaciones

Se hallan de venta en la

Imprenta Moderna

Abad Pons, 1 y Castelar, 6

El Obrero

Organo del Partido Socialista en Elche y defensor de las Sociedades Obreras